
Katholische Kirchengemeinde Pfarrei St. Josef, Treptow-Köpenick, 
Gemeinde St. Josef 

 
Protokoll der konstituierenden Sitzung des Gemeinderats vom 08.12.2019 
 
Ort: St. Josef | Beginn: 11.15 Uhr | Ende: 13.00 Uhr 

 

Teilnehmer: Diakon Alfons Eising (Sitzungsleitung), Lucia Grabandt, Uwe Klawitter, Ursula Klauke, 

Andreas Netzel, Anne-Maria Wahlicht, Alexander Ignaszewski (Vertreter der Jugend) 

 

Tagesordnung: 

1. Begrüßung und Geistlicher Impuls 

2. Konstituierung des Gemeinderates 

2.1 Bildung Sprecherteam 

2.2 Entsendung von Mitgliedern in den Pfarreirat durch Wahl 

2.3 Berufung von Mitgliedern 

2.4 Einsetzung von Sachausschüssen 

3. Nächster Termin 

 

TOP 1 

Diakon Eising begrüßte die Anwesenden und hielt einen geistlichen Impuls. 

 

TOP 2 

Die Konstituierung des Gemeinderates St. Josef der Pfarrei St. Josef, Treptow-Köpenick erfolgte 

nach §15 der Satzung für die Gemeinderäte und die Pfarreiräte im Erzbistum Berlin. Den anwesenden 

Mitgliedern wurde das Pastoralkonzept der Kath. KG Pfarrei St. Josef, Treptow-Köpenick und die Satzung 

für die Gemeinderäte und die Pfarreiräte im Erzbistum Berlin ausgehändigt. 

 

zu 2.1 Bildung Sprecherteam 

 

Die Bildung des Sprecherteams des Gemeinderates St. Josef erfolgte gemäß §10 der Satzung 

für die Gemeinderäte und die Pfarreiräte im Erzbistum Berlin. 

Diakon Eising ist gemäß §10 Absatz (1) Ziffer (a) Mitglied des Sprecherteams. 

Die Wahl weiterer zwei Personen ins Sprecherteam (§10 Absatz (1) Ziffer (b)) erfolgte durch offene 

Wahl. Als gewählt galt, wer die einfache Mehrheit der abgegebenen Stimmen auf sich 

vereinen konnte. Von den Anwesenden stellten sich Frau Lucia Grabandt und Herr Uwe Klawitter zur Wahl. 

Mit der erforderlichen Stimmenzahl wurden beide ins Sprecherteam gewählt. 

Die Wahl einer/s Vorsitzenden des Sprecherteams bleibt dem Sprecherrat nach §10 Absatz 2 vorbehalten. 

Das Sprecherteam des Gemeinderates St. Josef der Kath. KG Pfarrei St. Josef, Treptow-Köpenick 

bilden Frau Lucia Grabandt, Herr Uwe Klawitter und Diakon Alfons Eising. 

 

zu 2.2 Entsendung von Mitgliedern in den Pfarreirat durch Wahl 

 

Gemäß §13 der Satzung für die Gemeinderäte und die Pfarreiräte im Erzbistum Berlin wählte 

der Gemeinderat in der konstituierenden Sitzung aus seiner Mitte zwei Personen in den Pfarreirat 

der Kath. KG Pfarrei St. Josef, Treptow-Köpenick. 

Für die Entsendung in den Pfarreirat kandidierten: 

Herr Andreas Netzel und Herr Uwe Klawitter (Mitglied im Sprecherrat) 

Die Wahl erfolgte offen per Handzeichen und nacheinander für jeden Kandidaten mit jeweils 

einstimmigem Ergebnis. 

Durch den Gemeinderat St. Josef werden in den Pfarreirat der Kath. KG Pfarrei St. Josef, 

Treptow-Köpenick Herr Andreas Netzel und Herr Uwe Klawitter entsandt. 

Das Ergebnis wird Pfr. Laminski zeitnah durch Diakon Alfons Eising mitgeteilt. 

 



 

zu 2.3. Berufung von Mitgliedern 

 

Mit Frau Anette Matz lag ein Vorschlag von der Kita Josefsstife als Ort kirchlichen Lebens für eine 

Vertretung im Gemeinderat von St. Josef vor. Durch offene Wahl wurde Frau Anette Matz als Vertreterin 

der Kita St. Josefstifte einstimmig in den Gemeinderat von St. Josef berufen. Frau Anette Matz ist damit 

nach §9 Absatz 1, Buchstabe e stimmberechtigtes Mitglied des Gemeinderates von St. Josef. Das Ergebnis 

der Berufung wird Frau Anette Matz und der Leitung der Kita St. Josefstifte zeitnah durch Diakon Alfons 

Eising mitgeteilt. 

 

Der Gemeinderat wird weitere zwei Mitglieder nach §9, Absatz 1, Buchstabe f berufen. Die Berufungen 

sollen aus Gruppen der Gemeinde erfolgen, die noch nicht im Gemeinderat von St. Josef vertreten sind. 

Genannt wurden dabei die Kolpinggemeinschaft und der Kreis der jungen Familien. Diakon Alfons Eising 

wird an die Gruppen herantreten und sie um Vorschläge bitten. Die Berufungen sollen dann bei der nächsten 

Sitzung des Gemeinderates erfolgen.  

 

zu 2.4 Einsetzung von Sachausschüssen 

 

Die Einsetzung von Sachausschüssen erfolgt nach Bedarf gemäß § 8 Absatz (1) der Satzung für 

die Gemeinderäte und die Pfarreiräte im Erzbistum Berlin. Zum jetzigen Zeitpunkt wurden keine 

Sachausschüsse eingesetzt. 

 

TOP 3 

 

Die erste ordentliche Sitzung des Gemeinderates St. Antonius findet am Freitag, 24.01.2020 um 19:00 Uhr 

im Pfarrhaus von St. Josef statt. 

Die zweite Sitzung ist für Freitag, 27.03.2020 angedacht. Die Sitzungen des Gemeinderates von St. Josef 

sollen im Turnus von ca. 8 Wochen erfolgen. 

Zur Vorbereitung dieser Sitzungen trifft sich das Sprecherteam jeweils vor den Sitzungen. Vorschläge für 

Themen können per E-Mail an Frau Lucia Grabandt gesandt werden. 

 

 

gez. Diakon Alfons Eising 

Sitzungsleitung 


